



## 【征文展示】

### 弘扬白求恩精神 用行动感动你我

-----让生命之花美丽绽放

邯郸市妇幼保健院儿一科 闫敬雪

记得我是上中学的时候学习到毛主席《纪念白求恩》这篇文章的，至今仍然记忆犹新。白求恩，一位国际共产主义战士，一个毫不利己，专门利人，把中国人民的解放事业当做自己事业的人，一个为救死扶伤不惜牺牲宝贵生命的人。他的光辉业绩早已成为我们学习的榜样，他的思想品德也已经成为中国乃至世界的巨大财富。白求恩的伟大事迹时刻感动着我，激励着我。如今，我沿着这位伟人的足迹，也踏上了医疗卫生行业，成为了一名为人民服务的白衣天使。工作中我知道了，白求恩精神已经成为一种传统，是准则，更是楷模，同时也涌现了许许多多白求恩式的好医生，好护士…

白求恩同志离开我们已经 82 年了，在新的历史时期，我们应该怎样用行动去传承和弘扬白求恩精神？这是一个值得每一个医务人员认真思考的问题。说到传承和弘扬，我觉得我们首先应该明确什么是白求恩精神。毛主席曾在文中指出：“白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。” 1938

年3月31日，白求恩率领一个由加拿大人和美国人组成的医疗队携带大量医药器械来到中国，并请求派他到前线去。他说：“我不是为生活享受而来的！需要照顾的是伤员，不是我自己！”他同八路军士兵、乡村老百姓一样，穿草鞋和粗布衣裳，吃玉米棒子和山药蛋。白求恩本着“一切为病人着想”的原则，废寝忘食的工作，从不顾及个人安危。为了能及时抢救伤员，他总是把救护所设在离前线最近的地方，在战斗中，白求恩常常连续为伤员动手术，几十个小时不能合眼，还多次为伤员献血。在河间、齐会战斗中，白求恩的手术室就设在离前线几里地的一座小庙里。日寇的炸弹落在小庙后院，炸塌了庙墙，但白求恩岿然不动，连续工作了69个小时，直到为115名伤员施行手术后才转移。当手术室外枪炮大作，子弹横飞时，他想到的只有如何挽救伤员的生命。白求恩在涞源县抢救伤员时左手中指被手术刀割破，后给一个外科传染病伤员做手术时受感染，仍不顾伤痛，坚决要求去战地救护，他说：“你们不要拿我当古董，要拿我当一挺机关枪使用。”终因伤势恶化逝世。一个外国人，毫无利己的动机，为人民为解放事业奉献了自己宝贵的生命！这是一朵生命之花，绽放的那么美丽，凋谢的如此壮烈！

自史至今，白求恩精神就如一盏明灯，始终指引着每一个医护人员更会好的服务患者。2013年感动中国人物百岁仁医胡佩兰的颁奖词是这样写的：“技不在高而在德；术不在

巧，而在仁。医者，看的是病，救的是心，开的是药，给的是情。扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩。你是仁医，是济世良药。”她是一位仁医，是生命的歌者；她坐着轮椅上下班，风雨无阻；她心中装的都是病人，直到生命结束；她没有豪言壮语，唯有肺腑之言，“我不能等死，要活到老学到老，只要能动就要为大家服务。”2014年1月22日，98岁高龄的胡佩兰老人为她的患者耗尽了最后一丝心力，永远地离开了我们。弥留之际，她仍念念不忘自己的患者，留给世人的最后一句话是：“病人看完了，我们回家吧。胡佩兰老人的事迹，不仅仅感动了你我，更感动了整个中国！我的内心仿佛受到了神圣的洗礼，在感动与眼泪背后，我收获的不仅仅是这些文字上的，更多的是内心中无法言喻的那份震撼与动容。老人家用一辈子的行动去诠释了什么是白求恩精神，同时也弘扬了白求恩精神。

细想来，其实在我们身边，许许多多的人在白求恩伟大精神的熏陶下用自己那一点一滴的小事去感动着我们，也感动着他人。不仅传承弘扬了白求恩精神，更成为我们学习的榜样，前进的动力。谭秀玲一个千千万万孩子的好妈妈，一个立志要像白求恩那样做一个医术高超，医德高尚优秀医生的人。她幼年失去了双亲，中年失去了唯一的儿子，50岁又身患乳腺癌…她将巨大的创伤深深的埋在心底，心系母婴，恪守天职，挽救了几千名孩子的生命，并始终勤奋工作在临

床第一线，把全部精力和一腔母爱奉献给了妇幼保健事业，用实际行动传承光大着白求恩精神，谱写了一曲人民健康卫士心系人民的壮丽诗篇。她让我们不断地重温白求恩伟大精神，在它的指引下努力的使自己变成“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”

邯郸市妇幼保健院儿一科是一个充满正能量，积极向上的集体。近些年在全力抗击手足口的战役中，所有人都全心全意投入，把科室当成家，为打赢这场没有硝烟的战斗而努力。科室主任石庆生更是以身作则，不断给我们加油鼓劲，给我们带来精神食粮。而他自己却不顾身体安危，经常抢救病人都忘了时间，一忙就到深夜。当得知老父亲病危时，他毅然决然的坚守在工作岗位，为了孩子们他都没有去床头尽孝！老人家告诉儿子：“我老了，不要回来看我了，多救活几个孩子吧”，听到这句话时已年逾不惑的主任被眼泪打湿了双眼，他知道他的坚持是对的，他知道，他有坚强的后盾！多少次我看见石主任坐在病人床前，就像一位慈祥的长者，耐心地为患者讲解疾病的情况，用各种方式各种角度去安慰患者，给他们勇气和信心；多少次我看见石主任匆匆服下药片，不顾病痛折磨，脚步坚定地走向病房，认真地为孩子们诊治；多少次当石主任得知患者的家庭条件差，实在拿不出钱给孩子看病时，都会主动拿出钱给患者：“给孩子看病

要紧，先拿去用吧。”看到患者哭着感谢石主任，我的心一下被打开，这是什么精神？这就是伟大的白求恩精神！再一次被这种精神所折服，暗暗发誓，我一定要做一个好护士，一个善良的护士，一个白求恩式的好护士，并不断地去传承和弘扬白求恩精神！

护士长李军勤，把白求恩同志作为终生学习的榜样，在发扬白求恩精神的同时，不断地提升自己的精神境界，一切为了病人，为了一切病人，为了病人的一切！她用实际行动感动着身边的每一个人！在工作上永远都是兢兢业业，每天都可以看到她忙碌的身影。经常加班加点从没有一句怨言，视病人如亲人，为患儿更是竭尽全力！其实和很多家庭一样护士长也曾有个可爱的儿子，他叫小宝，聪明可爱又机灵，虽然妈妈把大把的时间都给了生病的弟弟妹妹，他依然没有怨言，因为同是病人的他能切实的体会到他们更需要妈妈的照顾。2009年当护士长接到手足口病疫情时，她毅然离开在北京生病住院的儿子，即使只有3岁的儿子抱着自己的腿嘶声裂肺地哭；即使孩子一遍又一遍地喊着：妈妈，妈妈，我要你陪我！强忍着泪水，她只能默默地说：对不起，真的对不起，因为妈妈肩上有病情更重的弟弟妹妹们，她们需要妈妈！回到需要她的工作岗位，她把科室当家，几乎每天都加班到深夜。我都忘了她有多长时间没有回家，没有休息，没有好好吃过一顿饭。我们劝她休息一下吧，她却说“我们累

点没关系，多一个人多一份力量，就能给孩子们多一点生的希望。”2014年4月份因为手足口病疫情再次暴发，面对一个个患儿渴望生命的目光，护士长不顾自己生病的孩子，再次舍小爱为大爱，把孩子的骨髓移植手术一推再推！8月份孩子突发心力衰竭抢救无效死亡。弱小的生命在最后一刻也没有埋怨妈妈一句话，因为在他心中：妈妈很辛苦，妈妈很伟大！这对于一个母亲是多大的打击，我不知道人有多大的承受能力，但这一种肯定是难以承受之痛！看着护士长哭的撕心裂肺，看着宝宝越走越远，我的心仿佛被撕成一片片，我想我们每一个人都会永远记住小宝，记住他的乖巧，记住他的每一个笑容。我曾以为她会被击垮，我曾以为她会后悔陪孩子的时间太少，我曾以为她需要很长很长时间去疗心灵的伤！但是我又错了，她再一次让我知道一个人可以多坚强！她又开始忙忙碌碌，又开始为我们规划未来，只是她把每一个患儿都当成是自己的孩子一样疼爱。在我们心中护士长就是那面不倒的旗帜，她的全身都散发着伟大的白求恩精神，让我们不断地受到熏陶，指引着我们走向更高的精神世界。

有时我在反思，如果我们每一个医务工作者都能去传承和弘扬白求恩精神，用自己的行动去感动你我。都可以像胡佩兰老人一样，一辈子只是一心为医，一心为民；像谭秀玲主任一样生命不息，奉献不止；像石主任一样，换位思考，以病人为中心；像护士长一样，舍小爱为大爱，为患者尽心

尽力。还会有众多的护患纠纷吗？我想更多的应该是感谢吧！

此时我恍然大悟，怎样用行动去弘扬白求恩精神，这不都是一个鲜活的实例吗？在点点滴滴中，在一颦一笑间！其实生活中从来就不缺乏感动，只不过是在繁忙的工作生活之中，我们忘记了用发现美的眼睛去发现这些让我们的内心能为之震撼的感动事迹。他们都是一精神，白求恩精神！这是一笔财富，将永远传承下去！让我们继续弘扬白求恩精神，争做白求恩传人，让生命之花美丽绽放！

邯郸市妇幼保健院儿一科 闫敬雪